臺中市立文華高中輔導週報

112/04/21 發行

◎ 近期重要訊息

- 1. 【中山醫學大學-高中生職涯探索工作坊】: 針對家庭相對弱勢之高中生,帶領探索個人的職涯興趣,透過不同科系、職業特色的介紹與產業趨勢分析,及早發掘個人職業性向與了解職場所需之能力·藉此規劃其未來的職涯方向·中山醫大預計提供本校10個名額,請有興趣且符合資格之學生,至「輔導處最新消息」下載簡章及報名表,至輔導處報名。
- 2. 【高二模擬面試志工】:請高二報名參加模擬面試志工的同學,務必記得準時至 5 樓演講廳參加 4/24(一)12:25 模擬面試志工訓練。
- 3. 【高三模擬面試】: 輔導處將於 4/24(一)-4/28(五)辦理模擬面試, 請報名同學(已公告在輔導處網頁最新消息)依表定時間、地點準時參加。
- 4. <u>【高三升學資訊】</u>: 近期各大學說明會/活動、招生資訊與相關升學講座等,不定期更新於輔導處網站-最新消息,請高三同學留意查看。

◎ 家庭教育文章

歌手吳青峰:一旦決定就執行到底,甘於自己的選擇

所有歌迷都知道,演唱會中,吳青峰的守則是,不要拿起手機拍照。外界可能以為是維護創作完整性,但真正的原因,「是因為我看到鏡頭就不自在,可能只會閉著眼睛唱歌。」但是平常他不是裝害羞,是真的很怕生。這樣的吳青峰,卻在螢幕前走跳了 16 年,以蘇打綠樂團名義出了 8 張正規專輯、1 張個人正規專輯,前後發行無數單曲、200 多首詞曲創作,也斬獲 2 座金曲獎在內的大小獎項,才 38 歲,寫歌歷程已有 20 年,人生有超過一半時間跟音樂打滾。

選一個不排斥的科系,6年修230個學分

回首他的求學歷程,從高中開始創作音樂、擔任校刊社社長,再考上政治大學中國文學系,談到自己的大學生活,是「甘於念書、喜歡念書、我就是要念書」。從大一入學時,只要沒上課,就到圖書館看書,直到晚上 10 點閉館。他缺席了社團、聯誼和貓空夜遊,取而代之的是書卷獎。為什麼有這麼多書要念?因為他讀中文系的同時,還雙主修廣告學系、輔修企業管理學系和教育學系,花了 6年,總共修了 230 個學分,是一般學生的整整 2 倍。10 年後的採訪問他,如果人生重來一次,還要這麼拚嗎?吳青峰點頭,這是他的選擇,也甘於這樣的選擇。「我覺得自己是可以撐很久的人,但我不建議大家這樣做。」吳青峰大學修的課很多,要準備的報告、考試自然不少,「光準備那些東西,就占去我大部分時間。」

另一方面,他家境不好,大學期間,每天花費都在 50 元以內,「我常常為了省錢,買了麥穗蘇打餅乾,一餐吃一排、沒事就去打工,也只能這樣做。」這樣的苦行僧性格,並沒有隨著他大紅大紫消退,吳青峰說,自己至今還是「物欲」很低,所有能量、熱情、成就感,都專心揮灑在音樂本身。前陣子他和朋友聊天,談到自己不怕鬼、不怕癢、幾乎是天不怕地不怕,仔細想想只怕一件事:把歌唱壞。這些年,他幫大半個華語歌壇都寫過歌,許多人總是問他喜歡創作是否跟念中文系有關,吳青峰的答案是否定的。「當時我只是因為喜歡中文,所以去念中文系。現在想起來,大學念的東西都沒有進到心裡去,是為了考試念的;反倒是畢業後再回頭看那些課本,才吸收到很多東西。」

「我是滿直覺的人,一旦決定,就執行到底。」

高中時從理組轉文組·吳青峰推甄上大學前·曾研究了一些科系的內容·只有中文系他「不排斥」。

上大學後,他沒有把自己關在文學院,陸續修了很多中文系以外的課程,「就是念念看才知道有沒有 興趣,反正我又不一定要念完。」許多人都聽過這樣的故事,吳青峰從小愛讀的課外書是「字典」, 小學時還對照多種版本,整合成一個「私人字典」。喜歡研究字的他清楚知道,「我選中文系不是因為 文學,而是文字。」他最喜歡的科目,更是所有中文系學生最害怕的、鑽研中國古代漢語語言及文字 的「小學」、「文字、聲韻、訓詁,是我最高分的3個科目」吳青峰笑著說。「喜歡沒有為什麼,你叫 一個小孩抓周時,能問他為什麼往那邊爬嗎?喜歡字,我說不出原因。」吳青峰認為,念中文系給他 最大的養分,比較多是環境的薰陶,「我覺得中文系的氣氛,滿適合我這個人。」

經歷就是活教材,從師長身上學生活態度

他用「天人合一」形容政大中文系老師。「他們影響我的,不是去了解文學、或是寫歌詞,反而是他們對待生活、生命、教育的看法,和文學融會貫通,影響我很深遠。」吳青峰印象最深刻的,是老師們把教學內容融會於己身;把自己經歷過的事物轉化為活教材。例如,有教授上課到一半會說:「今天天氣很好,我們就不要上課、去外面野餐吧。」下一刻師生同行,沿著政大的半山腰、一路爬到杏花林去賞花;又或者,有教授在中庭養起鴨子,「我們不用讀養鴨人家的課文,但是卻在實踐養鴨人家的生活」吳青峰笑言。

畢業時,吳青峰中文系和廣告系雙主修學位到手,但是教育學系、企管學系都只差兩個學分,沒有拿到輔系學位。他說,「其實我要念完是輕而易舉啦,只是不想要忍受當時的狀況吧,就想說沒念完沒有關係。」那是教育學程的必修課「教材教法與教學實習」,由中文系教授丁敏授課。上、下學期各兩學分,在上學期的期末試教時,吳青峰在上台的前一刻卻步,告訴老師「我做不到,而且我覺得我不可能當老師。」老師的反應是:「那你再想一下,我最後再問你。」最後,他沒有上台、卻也沒有被當。這個過程讓他最感念在心的,是「老師不是看我有沒有完成這件事,反而尊重我想要的方式。」即便畢業已15年,吳青峰和近10位老師仍保持聯繫。其中高齡63歲、已從政大中文系退休的教授丁敏,一直到前幾年都還會來看吳青峰演唱會,「老師身體很好、人很熱情,看完演唱會後,還會寫長長的信告訴我她的心情。」

努力但不強求,做讓自己快樂的事

有一次,吳青峰收到丁敏寄來的一小瓶星沙,信上寫著,這是老師故鄉的沙,一直珍藏著,想分給他一點。「那一瞬間,讓我覺得到哪裡都可以有家的感覺。」幸運的吳青峰,遇見多位恩師引導求學路。雖然念的是中文系、也拿過文學獎,他卻從沒想過當作家,因為深知「喜歡寫作跟會寫作是兩回事」。當時心中的盤算只有「高中時是校刊社的,當編輯一定沒問題」。

剛進大學時,他不知道未來的出路,也曾和很多同學一樣,修教育學程為了當老師、搭配廣告系就可以做文案,「對我來說,中文系就像水,什麼都可以搭配嘛!」過去3年,雖然面臨蘇打綠樂團休團,吳青峰仍然創作能量飽滿,個性怕生的他還做了不少突破,例如,成為大陸歌唱選秀節目的導師、串講人。回首人生歷程,吳青峰一直是個努力的人,卻也強調,很多事情無法強求,就是「時候到了就自然而然發生了。」

問到給年輕人尋求未來方向的建議,一向不喜歡被當成「效法典範」的他想了一會兒,緩緩地說,面對興趣,「要做好很多辛苦的心理準備,或是給自己一些界線。例如給自己 5 年,如果沒有成績,還是可以去找別的工作,就把興趣當興趣。」接著又補上一句,「在不傷害他人、尊重他人的狀況下,做自己會快樂的事情就好了吧。」

摘自:歌手吳青峰:一旦決定就執行到底,甘於自己的選擇 (2020.07.06 親子天下文章) https://www.parenting.com.tw/article/5085668